
 Zlato na Šumavě 
 
 Teprve v nedávné době se dostala do obecného podvědomí fakta o ložiscích zlata na 
Šumavě. Téměř nikdo neví, že pojmenování toku Otavy, která opouští Šumavu právě 
v místech nejbohatších zlatých žil a rýžovišť, odvozují jazykovědci od slova Atava, což 
znamenalo v řeči keltských kmenů a jejich předchůdců „Bohatá řeka/voda.“ Obsahovala totiž 
zlato! Ani Karel IV., král český a císař římský, neměl jiné důvody k založení hradu Kašperku, 
než ochranu zlatých dolů a stezky, která tudy směřovala z Bavor do Čech. 
 Kdo a kdy zlato objevil na Šumavě, s přesností nevíme. Mohli to být lidé ve starší 
době bronzové, v době zhruba před čtyřmi tisíci lety, ale jisté je, že v Otavě rýžovali zlatá 
zrnka a plíšky Keltové před více než dvěma tisíciletími. Dnes je možno z usazenin podél 
Otavy a jejich přítoků vyrýžovat zlato. S přestávkami je lidé na Šumavě hledali několik 
tisíciletí. 
 Asi čtvrtina Šumavy náleží k místům s výskytem buď primárních zdrojů „horského“ 
zlata, nebo se tam vyskytují erozí transportované zlatinky, nepatrné částečky v uloženinách 
„ říční zlato.“ Pod zemí se zlato nejčastěji vyskytuje v žilách křemene, které například 
v průzkumném dolu Naděje u Kašperských Hor dosahují až metrové mocnosti. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Uzavřená štola Naděje v Kašperských Horách 
 
 Výčet šumavských lokalit s prokázanými místy historické těžby zlata by byl velmi 
dlouhý, a proto se omezíme jen na ty nejdůležitější: Kašperské Hory, Hartmanice, Sušice, 
Srní, Volšovy, Rejštejn, Červená, Kašovice, Hrádek, Kvilda, Horská Kvilda, Annín, Bobík, 
Boubín, Čábuze, Čkyně, Dlouhá Ves u Sušice, Dobrá Voda u Sušice, Heřmanice, Hydčice, 
Kunratice u Hartmanic, Křemelná, Malenice, Tužkov, Vimperk, Záblatí u Prachatic, Zátoň, 
Ždánic atd. 
 
Bude Šumava v budoucnu místem zlatokopů? 
 
 Pošumaví a Šumava oplývá bohatými bilančními zásobami zlata, i když ho již bylo 
mnoho v minulosti  vytěženo. Budou to ekologové, kteří vidí v prodeji kutacích práv 
kapitálově silným těžařům ohrožení přírody Šumavy, nebo těžební společnosti, jejichž příjmy 
z prodeje vydolovaného zlata by znamenaly i nemalé posílení státní pokladny? Jisté zůstává, 
že Pošumaví patřilo k mnoha místům těžby zlaty na světě. již několikrát se zde stalo jeho 
získávání nerentabilní. Nikdy nedosáhlo takové intenzity, aby se dalo přiřadit k 
nejvýznamnějším světovým centrům dolování či rýžování zlata. 


